

Ставропольская краевая психиатрическая больница: память о прошлом — лестница в будущее

Яровицкий В.Б., Кайдаш К.А.

Ставропольская краевая клиническая специализированная психиатрическая больница №1

Резюме. В 2023 году прошло 80 лет со дня освобождения Ставрополя от немецко-фашистских захватчиков. Ужасам фашистского режима подверглись сотрудники и пациенты психиатрической больницы. В газовых камерах погибло 660 пациентов и 30 сотрудников Ставропольской психиатрической больницы. Больница чтит память и всеми силами старается сохранить историю о людях, самоотверженно исполняющих свой долг в нелегкие для нее и всей страны времена.

В честь юбилейной памятной даты авторы статьи хотят рассказать об истории Ставропольской краевой психиатрической больницы в хронологическом порядке со дня ее основания до наших дней. Был проведен систематический анализ научной литературы, архивные данные больницы, использован фонд А.Я. Доршта, хранящийся в музее истории Ставропольского государственного медицинского университета.

В статье изложена жизнь больницы в разные исторические периоды нашей страны. Особое внимание уделено периоду Великой отечественной войны. Повествуется об ужасах, которые пережила больница в период немецкой оккупации. Рассказано о жертвах среди пациентов и сотрудников, чьи жизни унесла Великая отечественная война. С большим уважением и признанием описан период руководства выдающегося главного врача, человека и преподавателя Адольфа Яковлевича Доршта. Обобщена история развития современной психиатрической службы в Ставропольском крае, профилактике суицидального поведения среди подростков, оказании психиатрической помощи населению в период пандемии и специальной военной операции.

Пережившая не мало испытаний на своем веку, в настоящее время Ставропольская краевая психиатрическая больница отмечена многочисленными наградами за подвижничество в области психического здоровья и является крупнейшей на Северном Кавказе.

Ключевые слова: Ставрополь, психиатрическая больница, кафедра психиатрии, война, лестница, история.

Информация об авторах

Яровицкий Владимир Борисович — e-mail: yarovitsky@mail.ru <https://orcid.org/0000-0001-8788-044X>

Кайдаш Кристина Анатольевна* — e-mail: Kaydash.Kristina22@yandex.ru; <https://orcid.org/0000-0003-0660-1811>

Как цитировать: Яровицкий В.Б., Кайдаш К.А. Ставропольская краевая психиатрическая больница: память о прошлом — лестница в будущее. *Обзор психиатрии и медицинской психологии им. В.М. Бехтерева.* 2024; 58:2:116-123. <http://doi.org/10.31363/2313-7053-2024-2-798>.

Конфликт интересов: авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Stavropol Regional Psychiatric Hospital: memory of the past — a ladder to the future

Vladimir B. Yarovitskiy, Kristina A. Kajdash

The Stavropol Regional Clinical Specialized Psychiatric Hospital № 1

Summary. In 2023, 80 years have passed since the liberation of Stavropol from the Nazi invaders. The staff and patients of the psychiatric hospital were subjected to the horrors of the fascist regime. 660 patients and 30 employees of the Stavropol Psychiatric Hospital died in the gas chambers. The hospital honors the memory and does its best to preserve the story of people selflessly fulfilling their duty in difficult times for her and the whole country.

The purpose of the study. In honor of the anniversary memorable date, the authors of the article want to tell about the history of the Stavropol Regional Psychiatric Hospital in chronological order from the day of its foundation to the present day. Materials and methods: a systematic analysis of scientific literature, archival

Автор, ответственный за переписку: Кайдаш Кристина Анатольевна, e-mail: Kaydash.Kristina22@yandex.ru

Corresponding author: Kristina A. Kajdash, e-mail: Kaydash.Kristina22@yandex.ru

data of the hospital was carried out, the A.J. Dorsht foundation, stored in the Museum of History of Stavropol State Medical University, was used. Results and discussion. The authors tell about the life of the hospital in different historical periods of our country. Special attention is paid to the period of the Great Patriotic War. It tells about the horrors that the hospital experienced during the German occupation, about the victims among patients and employees whose lives were claimed by the Great Patriotic War. The period of leadership of the outstanding chief physician, man and teacher, Adolf Yakovlevich Dorsht, is described with great respect and recognition.

The article summarizes the history of the development of modern psychiatric services in the Stavropol Territory, the prevention of suicidal behavior among adolescents, the provision of psychiatric care to the population during a pandemic and a special military operation. Conclusion. Having survived many trials in its lifetime, at present the Stavropol Regional Psychiatric Hospital has been awarded numerous awards for asceticism in the field of mental health and is the largest in the North Caucasus.

Keywords: Stavropol, psychiatric hospital, Department of Psychiatry, war, stairs, history

Information about the authors

Vladimir B. Yarovitskiy — e-mail: yarovitskiy@mail.ru <https://orcid.org/0000-0001-8788-044X>

Kristina A. Kajdash* — e-mail: Kaydash.Kristina22@yandex.ru ; <https://orcid.org/0000-0003-0660-1811>

To cite this article: Yarovitskiy VB, Kajdash KA. Stavropol Regional Psychiatric Hospital: memory of the past — a ladder to the future. *V.M. Bekhterev review of psychiatry and medical psychology*. 2024; 58:2:116-123. <http://doi.org/10.31363/2313-7053-2024-2-798>. (In Russ.)

Conflict of interest: the authors declare no conflicts of interest.

Ставропольская краевая психиатрическая больница, пережившая жестокость немецко-фашистских захватчиков, экономический кризис, полное разрушение и возрождение, в настоящее время является современным медицинским учреждением, оказывающим специализированную психиатрическую помощь. Авторы хотят рассказать об истории развития ставропольской психиатрии, начавшейся со строительства ставропольской психиатрической больницы, о сотрудниках, которыми она может гордиться и о жизни работников и пациентов в радостные и трагические для нее дни.

В дореволюционной России положение психически больных было весьма плачевным. Они находились на попечении монастырей и городских больниц вплоть до 18 века. Ситуация улучшилась с проведения земской реформы, когда повсеместно начали строиться дома для умалишенных.

На Северный Кавказ эта реформа пришла с опозданием. В 1901 г. по приказу ставропольского губернатора Н.Е. Никифораки началось строительство психиатрической больницы в Ставрополе. К 1907 г. больница была построена на добровольные пожертвования и сразу приняла 47 пациентов, что ознаменовало начало психиатрической службы на Северном Кавказе. Это был первый оснащенный современным медицинским оборудованием психиатрический стационар с высококвалифицированными специалистами.

Первые годы больница переживала упадок, т.к. приказу общественного презрения не было до нее дела.

1913 г. ознаменовался строительством одного из главных символов нашей больницы — чугунной лестницы, отлитой на литейном заводе «Красный металлист». Образно говоря, ступенькой за ступенькой, преодолевая трудности, голод и разру-

шения, по этой лестнице вверх шла ставропольская психиатрия.

С приходом нового главного врача В.П. Доброхотова, жизнь в больнице начала налаживаться. Открылись лечебные кабинеты для оказания специализированной помощи: хирургический кабинет, электролечебный, а также кабинет для патологоанатомических исследований с двумя микроскопами Цейса. Активно применялись методы общебиологического и психотерапевтического воздействия. Для купирования возбуждения использовались лечебные теплые ванны, а для буйных пациентов — влажные обертывания. Большое внимание уделялось питанию пациентов, за качеством которого следили сами врачи. Были отдельные диетические столы питания для пациентов с разными соматическими заболеваниями. Пациентов в остром состоянии, по возможности, взвешивали еженедельно, а хроников — ежемесячно. Большое внимание уделялось трудотерапии, как методу лечения и социализации больных. Все больные работали в мастерских больницы, на пасеке и в полях вместе с сотрудниками.

В скором времени больница уже находилась на полном самообеспечении. Много времени уделялось организации культурных мероприятий для пациентов. Сотрудниками больницы ставились спектакли и пьесы, устраивались поэтические вечера, в которых пациенты принимали активное участие, а также они учились фотографировать, играть в шахматы и шашки, читать стихи. В больнице работала библиотека, которая тогда была самой крупной на Северном Кавказе. Ее фонд регулярно пополнялся новыми книгами, газетами и журналами. Библиотека была тоже культурным центром — здесь проводились выставки и читательские конференции. Такая организация лечебного процесса и досуга для больных, а также ма-

териально-техническое обеспечение больницы, не остались незамеченными. В 1913 г. в Санкт-Петербурге проходила Всероссийская гигиеническая выставка, и Ставропольская краевая психиатрическая больница была награждена малой золотой медалью.

И вот больница встречает свое 10-летие. 1917 г. стал переломным не только для больницы, но и для всей страны. В Первую мировую войну и Великую октябрьскую революцию рухнуло все, что создавалось в течение 10 лет. Часть персонала ушли на фронт, остальная часть едва ли справлялась с наплывом пациентов, к которым добавились раненные военные. В это время больницей руководил Василий Викторович Брусилковский, который показал себя грамотным руководителем, который смог в такое непростое время увеличить штат больницы и вдохновить персонал на работу. Вскоре он был отмечен военной наградой — орденом Святого Станислава II степени.

Во время гражданской войны больница стала переживать сложный период своей истории. Началась эпидемия тифа, и местные власти приняли решение размещать тифозных больных на окраине города, в психиатрической больнице. Так она на время превратилась в инфекционную, где лечили не только тиф, но и другие инфекционные заболевания. Солдат и офицеров, зараженных тифом, размещали там же, где находились пациенты, тиф распространялся так быстро, что за усадьбой психиатрической больницы выкапывали ямы для захоронения тел. Армия белых заняла огневые позиции в палатах больницы, что привело к их постоянным обстрелам, и до пациентов никому не было дела. Позднее армия белых, сделавшая из палат мишени, потерпела поражение, а больница серьезные разрушения. Но с приходом советской власти жизнь персонала и пациентов стала налаживаться. Начали отстраивать разрушенное здание, для персонала устроили курсы по уходу за больными, гигиене и психиатрии.

Во время НЭПа 1923-1924 г.г. ставропольская психиатрическая больница вновь работала в режиме серьезной нехватки персонала, медикаментов и средств на отопление. В связи с этим прекратилось лечение холодными ваннами и обертыванием, не проводились курсы для персонала, не было средств на лекарства для больных. Больнице нужен был новый руководитель, который смог бы возродить больницу после гражданской войны и возобновить ее работу.

В 1927 г. им стал А.Я.Доршт, превратив больницу в современный медицинский и хозяйственный центр региона. Адольф Яковлевич Доршт (1900–1975) — выпускник медицинского факультета Северо-Кавказского университета. В течение ряда лет он работал ординатором психоневрологической клиники под руководством известного ученого А.И. Ющенко, а в 1927 году возглавил Ставропольскую психиатрическую больницу, которой руководил более 40 лет [1]. При нем начало развиваться детское отделение, открытое еще в 1925 г и ставшее первым детским психиатри-

ческим отделением на Северном Кавказе. В то время дети-пациенты и дети сотрудников могли проводить время вместе в течение дня. Здесь был устроен детский сад с площадкой. Отделение насчитывало к 1940 г. 50 коек, и здесь могли проходить лечение дети и с соседних регионов (Краснодарский край, Ростовская область, Дагестан) [5].

В 1941 году вновь настали ужасные времена как для больницы, так и для всей страны — пришла война. Главный врач А.Я. Доршт поступил на службу в Красную Армию. В результате захвата западной части Советского Союза немецко-фашистскими войсками, с территории Украины и других регионов на Северный Кавказ хлынул поток беженцев. С началом войны в Ворошиловск (ныне — Ставрополь) был эвакуирован Днепропетровский медицинский институт. Так была основана кафедра психиатрии Ставропольского медицинского института, базой для которой стала Ставропольская психиатрическая больница [8]. Ее возглавил профессор Виктор Владимирович Браиловский, занимавшийся евгеникой и изучавший личность преступника.

Так же из Днепропетровского института вместе с женой и двумя сыновьями был эвакуирован доцент Виленский Танхум Моисеевич, который вместе со своей женой-психиатром Виленской Марией Залмановной, продолжили работу на кафедре психиатрии СГМИ. Он, как и А.Я.Доршт, активно занимался разработкой и внедрением трудотерапии в лечебный режим больных. Встреча с Виленским произвела огромное впечатление на выдающегося советского писателя Валентина Катаева, о которой он написал в своих дневниках. Встретившись в поезде с молодым врачом, писатель узнал, что он везет на полевые работы 30 душевно больных, которые направлялись на территорию в три тысячи гектаров, где они собирали урожай, работая совершенно свободными [10]. Танхум Моисеевич делился своим опытом организации труда больных с писателем Максимом Горьким, ведя с ним переписку.

В связи с изменением военной обстановки под Сталинградом, германские власти начали новую политику в отношении сотрудников медицинского института еврейской национальности, они приказали убить всех сотрудников-евреев вместе с их семьями. В 1942 году в руки гестапо попал профессор В.В. Браиловский со своей женой. За ним был схвачен доцент Т.М. Виленский и ассистент М.З. Виленская с маленьким шестилетним сыном. Немцы уничтожали сотрудников целыми семьями с нечеловеческой жестокостью, раздевая их до гола, умерщвляя их ядовитым газом и не давая права родственникам похоронить погибших, они бросали их тела по дороге в лес и закапывали в общей яме. Старший сын Виленских, Исаак остался в оккупированном городе и сумел выжить [11]. В настоящее время в Ставрополе живет и работает внук Т.М. Виленского, выдающийся сосудистый хирург, заслуженный врач РФ, Виленский Леонид Исаакович, с которым Ставро-

польский медицинский университет по сей день поддерживает отношения.

Ужасно обошлись немцы и с пациентами больницы. В конце лета-начале осени фашисты начали их массовый вывоз из больницы. Обещая родственникам и сотрудникам эвакуировать пациентов в другую больницу, они сажали по 70-75 человек в машины, запирая на замок двери и отравляя их окисью углерода из выхлопной трубы в отверстие пола герметично закрытой машины.

21 января 1943 г. Ставрополь был освобожден от немецко-фашистских захватчиков. К этому времени в газовых камерах было уничтожено 660 пациентов, около 30 сотрудников вместе с семьями, а больница была полностью разрушена. Главный символ тяжелого пути больницы — чугунную лестницу немцы хотели разобрать и переплавить, но ее чудом удалось спасти [9]. Адольф Яковлевич Доршт в 1946 г., отклонив предложение возглавить институт психиатрии и один из стационаров в Москве, вернулся в родной Ставрополь и вновь возглавил психиатрическую больницу.

В этот период он продемонстрировал свои организаторские таланты наилучшим образом. Пока силами оставшихся в живых сотрудников и пациентов отстраивалось вновь главное здание больницы, А.Я. Доршт начал принимать новых пациентов в отведенном помещении, а также развернул сеть психиатрических больниц, диспансеров, кабинетов при районных поликлиниках на территории всего Ставропольского края. В этот период он занялся организацией психиатрической помощи сельскому населению, для чего привлекались сотрудники сельских врачебных и фельдшерских пунктов. Особое внимание уделялось и организации патронажной помощи. Следующим этапом была работа лечебно-трудовых мастерских. В больнице была мастерская по изготовлению чехлов на автомобили, оранжерея. Адольф Яковлевич отмечал, что в 1957 году мастерские больницы были переведены на самостоятельный баланс и снабжались всем необходимым сырьем [5].

В такое тяжелое время не оставалась без внимания и лечебно-диагностическая работа в больнице. Широко использовались биологические методы терапии: инсулинокоматозная, электросудорожная терапия, лечение возвратным тифом прогрессивного паралича, условно-рефлекторная терапия алкоголизма в сочетании с суггестивными методами воздействия.

С 1951 г. оживилась и научная работа психиатрической больницы с проведением более 20 конференций, на которых врачи больницы выступали с докладами посвященным изучению эпилепсии, внедрению учения И.П. Павлова в психиатрию, бруцеллезным психозам и др [5].

В 1952 г. в Ставропольской республиканской психиатрической больнице (как на тот момент она именовалась) состоялось первое краевое совещание психиатров и невропатологов, на котором поднимались вопросы внебольничной психоневрологической помощи населению, лечение

эпилепсии и организации противотуберкулезной помощи в больнице. В этом же году стала практиковаться учеба ставропольских психиатров на курсах повышения квалификации в Москве, Казани и др. городах. В 1955 г. в больнице была проведена расширенная конференция по вопросам шизофрении. На кафедре психиатрии активно ведется диссертационная работа. К 1956 г. А.Я.Доршт защитил кандидатскую диссертацию: «Вопросы организации лечебно-профилактического обслуживания психически больных в сельской местности», в последующем диссертации защитило около 20 сотрудников [5].

В 1957 г. больница отметила полувековой юбилей и о том, с чем пришла больница к своему пятидесятилетию написал А.Я.Доршт в своем «Кратком очерке истории психоневрологической помощи в Ставропольском крае» [5].

Следующее десятилетие было последним для А.Я.Доршта в качестве главного врача, и оно было богатым на события. Открывается отделение судебно-психиатрической экспертизы при сотрудничестве с НИИ судебной психиатрии им. профессора В.П. Сербского. Организация психиатрической помощи в ставропольском крае получило в те годы международное признание. 22-28 июня 1965 г. в Ставрополе состоялся семинар ВОЗ по организации психиатрической помощи сельскому населению для врачей Африки и Латинской Америки. В 1966 г. А.Я. Доршт в составе делегации от СССР едет на международный конгресс по восстановительной терапии в Лондон. Там он знакомится с миром европейской психиатрии. В музее Ставропольского государственного медицинского университета есть фонд А.Я. Доршта, в котором хранятся материалы, привезенные им с конгресса. Благодаря этой коллекции удалось узнать, что А.Я. Доршт участвовал в работе секции вместе с другими известными отечественными психиатрами: Д.Е. Мелеховым, основателем социальной психиатрии в нашей стране, его ученицей — М.С. Розовой, С.Ф. Семеновым, руководителем отдела патогенеза психозов Московского НИИ психиатрии, Кабановым М.М., директором ленинградского психоневрологического института им. В.М. Бехтерева.

В Лондоне он познакомился с «системой открытых дверей», функционировавшей в психиатрических больницах, посетил несколько стационаров, познакомился с методами арт-терапии на выставке работ пациентов под названием «Через молодость к зрелости». [7] После этой поездки в отделениях больницы стали создаваться советы больных, которые помогали персоналу, вынося на обсуждение проблемы отделения. Регулярно стали проводиться «огоньки», где за одним праздничным столом собирались персонал и пациенты, выступали, а также слушали выступления известных артистов. Больных стали вывозить на экскурсии, в музеи и в театры. С 6-го мая 1969г. А.Я.Доршт оставляет пост главного врача больницы и сосредотачивается на обучении студентов в должности заведующего кафедрой психиатрии.

7 января 1974г. он окончательно оставляет работу, а 29 октября 1975 г. после продолжительной болезни его жизнь обрывается. Не скопив никаких материальных ценностей, он завещает свое единственное богатство — большую библиотеку по психиатрии родной больнице [5].

К 1969 году, разрушенное войной здание больницы, было полностью отстроено благодаря трудолюбию и созиданию сотрудников и пациентов, в нем функционировало 12 отделений. Пост главного врача от А.Я. Доршта перешел к его заместителю, опытному организатору, Малиновскому Кириллу Никитовичу. При нем продолжается внедрение лечебной физкультуры, получившей развитие еще при А.Я. Дорште.

Именно Ставропольская краевая психиатрическая больница стояла у истоков применения лечебной физкультуры в психиатрической и психотерапевтической практике [5]. Так, еще в 1965 году в московском издательстве «Медицина» (Библиотека Практического Врача) вышла книга «Лечебная физическая культура в психиатрической больнице», обобщившая опыт применения лечебной физкультуры при психических заболеваниях в трёх крупнейших психиатрических больницах РСФСР — Ставропольской, Тамбовской и Томской. Авторами этой книги для врачей-психиатров и психотерапевтов были заведующая детским отделением Светлана Александровна Каспарова (впоследствии — доктор медицинских наук) и заведующая «санаторным» отделением Виктория Михайловна Свидло.

Продолжается начатое А.Я. Дорштом активное внедрение трудотерапии: пациенты привлекают к полевым работам, а также к изготовлению изделий из кожи, инструментов, шитью, сбору лекарственных настоек. Усиливается связь с Московским НИИ судебной психиатрии им. профессора В.П. Сербского и создаются две судебно-психиатрические экспертизы, обследовавшие призывников, а также открывается судебно-психиатрическое отделение для подстражных и подэкспертных на 60 коек [5].

В 70-х — 80-х гг. заметно улучшается работа детской психиатрической помощи в крае. В 1978 г. открывается санаторный пионерский лагерь для детей с умственной отсталостью, а также состоялась IV Всероссийская конференция по детской психиатрии, собравшая в стенах больницы около 70 психиатров и невропатологов с разных концов страны [5].

В 1983 г. заведующим кафедрой психиатрии стал Владимир Сергеевич Чудновский. Происходит перестройка преподавания психиатрии и клинической психологии. Впервые в нашей стране поднимаются вопросы самосознания больных при психических расстройствах и нарушениях поведения у детей и подростков. Сотрудники кафедры внесли весомый вклад в совершенствование лечебного процесса как руководители курсов повышения квалификации, наставники молодых специалистов в ординатуре и аспирантуре и научные руководители при написании диссертаций.

За успешную подготовку врачей Владимир Сергеевич удостоился звания заслуженного работника высшей школы Российской Федерации [5].

90-е годы были драматичными, как и для всей страны. В составе больницы начинает функционировать специализированная психиатрическая бригада «скорой помощи», открывается инфекционное отделение на 20 коек, и вместе с тем катастрофически снижается финансирование больницы, наступает экономический и продовольственный кризис. Положение было настолько плачевным, что персонал больницы принёс на работу консервы и хлеб, чтобы хоть как-то разнообразить питание пациентов. Несмотря на это больница в 1997 г. все же отметила свое 90-летие, т.к. главный врач больницы, Кривко А.И. решил, что нельзя лишать людей праздника даже в такие тяжелые времена. Был проведен конкурс кондитерских изделий, фотоальбомов «жизнь отделений за 90 лет» и научно-практическая конференция с участием психиатров края [5]. Вскоре праздник сменился буднями. Чтобы погасить задолженность по зарплатам, пришлось сократить штат больницы, что привело к кадровому кризису. Такого нищенского существования ветераны больницы не могли припомнить со времен Великой Отечественной войны.

В 1998 г. в порядке благотворительной помощи больница одной из первых в стране получила и начала применять новый атипичный нейролептик «Рисполепт». Возросло количество психически больных с коморбидной соматической патологией, что вызвало необходимость открыть психо-сомато-инфекционное отделение.

К 2000-ым годам больница стала постепенно выходить из финансового кризиса. Главным врачом становится Игорь Анатольевич Былим. Он большой значение предавал просветительской работе с населением. С 2002 года на базе больницы создана вошедшая в Международную лигу Ставропольская краевая общественная организация «Ассоциация психиатров, психотерапевтов, клинических психологов и социальных работников», издается журнал «Грани» для пациентов больницы и их родственников, имеющий психопросветительское значение для населения. Широко внедряется психосоциальный компонент в лечебный процесс. Пациенты получают полипрофессиональную помощь, в отделениях открываются кабинеты клинических психологов. Особое внимание уделяется подготовке будущих социальных работников больницы, привитию им не только профессиональных навыков, но и культуры взаимоотношения с больными и их родственниками [6].

В 2003 г. на базе блока интенсивной терапии организовано отделение гравитационной хирургии крови, возобновляется электросудорожная терапия. Больница присоединяется к реализации канадско-российской программы по реабилитации.

Возобновляется связь с кафедрой психиатрии СтГМУ, внедряется курация больных студентами

под руководством преподавателей. Продолжают укрепляться отношения с НИИ судебной психиатрии им. В.П. Сербского

В 2007 г. больница отмечает вековой юбилей, и у нее появляется герб и флаг. В 2009 г. по итогам Всероссийского конкурса «За подвижность в области душевного здоровья» больница становится победителем.

С 2012 г. и по настоящее время главным врачом больницы является Боев Олег Игоревич. При нем в рамках программы «Модернизация здравоохранения» было отремонтировано полностью 3 стационарных отделения и частично 15 отделений. Создается официальный сайт больницы, открывается суицидологический кабинет. Продолжается просветительская работа с населением: в школах проводится профилактическая работа по формированию здорового образа жизни и предотвращению у детей и подростков суицидального поведения. И в 2017 г., когда больнице исполнилось 110 лет, она побеждает во всероссийском конкурсе «За подвижность в области душевного здоровья», как больница, обладающая лучшей психиатрической службой в стране.

Главный врач привозит в Ставрополь высшую для нее награду — золотую бабочку, отражающую вековые традиции Ставропольской психиатрической больницы, ее динамичное развитие, гуманизм и масштабность во всех направлениях ее деятельности.

В 2018 г. больница стала специализироваться на профилактике депрессий, и создается 147 мобильных бригад в составе психиатра и клинического психолога, выезжающих в самые разные уголки края для оказания помощи и проведения скринингового психологического тестирования, направленного на выявление тревоги и депрессии. Врачи больницы, в том числе и главный врач, регулярно выступают на местных радио и ТВ, отвечая на интересующие население вопросы о психических расстройствах [2].

В 2017-2019 годах больница выступила организатором 29 научно-практических конференций регионального, межрегионального и российского уровня. 28-30 октября 2019 г. на базе Ставропольского медицинского университета прошло совещание по профилактике и мониторингу суицидов с участием директора ВОЗ в России Мелитой Вуйнович [3]. Благодаря такой работе, больница получает кубок и диплом победителя II Южно-российского конкурса «Превенция суицидального поведения: психопрофилактика» [4].

16-17 мая в Ставропольском медицинском университете прошла Международная научно-практическая конференция «Уроки Холокоста и оккупации: судьбы медицинских работников и практики выживания на оккупированных территориях СССР».

В мероприятии приняли участие заместитель главного врача Ставропольской психиатрической больницы №1 Г.М. Щетинина и экскурсовод Музея больницы, научный сотрудник Ставропольского государственного музея-заповедника, член

РВИО, к.ф.н. Земфира Коркмазова, рассказав гостям о судьбе сотрудников и пациентов в годы ВОВ.

С 2020 г. больница работает в условиях пандемии и организованно встретила наступающие трудности. Одно из общепсихиатрических отделений было перепрофилировано в отделение для приема острых пациентов с сопутствующими инфекционными заболеваниями. За 2,5 года было пролечено 620 пациентов с COVID-19.

2022 год стал тяжелейшим испытанием для нашей страны и показал, как важно сохранять память о прошлом, чтобы у народа было будущее. По сей день солдаты русской армии выполняют свой долг, освобождая территорию Украины от неонацистов. Ставропольская краевая психиатрическая больница, уже испытав ужасы нацизма в годы Великой Отечественной Войны, не осталась равнодушной к судьбе пациентов, оказавшихся на Украине в зоне военных действий.

В одном из корпусов больницы было открыто отделение для госпитализации эвакуированных из Херсонской области пациентов, чтобы история, произошедшая в 1942 г. с пациентами и сотрудниками, которые были бесчеловечно убиты нацистами, больше не повторялась. В лечебно-трудовых мастерских, где пациенты и персонал вновь объединили свои силы в трудное для страны время, было организовано изготовление и пошив одежды первой необходимости для участников СВО, и от каждого отделения была отправлена гуманитарная помощь в зону боевых действий. 21 апреля состоялось торжественное открытие виртуального музея больницы, больница впервые присоединилась к всероссийской акции «Ночь в музее», превратившись в культурно-творческое пространство, принявшее около 200 жителей и гостей Ставрополя.

Во дворе установлен памятник пациентам и сотрудникам, погибшим от рук фашистов, а по инициативе главного врача была издана «Книга героев народа-победителя в Великой Отечественной войне», в которой рассказывается о боевом пути участников ВОВ, родственники которых сейчас работают в больнице. 25 июля 2022 года Ставропольской психиатрической больнице исполнилось 115 лет. Юбилейную дату, отражающую богатую историю больницы отмечали весь год. Основной акцент был сделан на просвещение населения. В рамках проекта «Душевные истории» врачами больницы были проведены семинары для пациентов о необходимости регулярного лечения для улучшения качества жизни. Одним из важных событий этого проекта было интервью пациентки, которая без заретушированного лица и маски рассказала о своей болезни, о жизни и о нахождении в больнице, что было очень важным шагом для преодоления стигматизации психически больных в обществе. Пожалуй, самый большой музейный экспонат больницы находится в ее главном корпусе — чугунная лестница, изготовленная на заводе «Красный металлист», которую безуспешно пытались украсть немцы в период войны. Таким

образом, ежедневно, сотрудники и гости больницы соприкасаются с ее историей.

В 2023 году прошло 80 лет со дня освобождения Ставрополя от немецко-фашистских захватчиков. 21 января в больницу прибыла служба Первого канала для съемки сюжета о военном преступлении нацистов в годы Великой Отечественной войны. Трагедия, произошедшая на территории Ставропольской краевой психиатрической больницы №1 в 1942 году, стала частью доказательной базы в судебном процессе по юридическому

признанию преступлений фашистов в годы ВОВ геноцидом советского народа. Сюжет показали в одном из выпусков программы «Время».

Таким образом, за 115 лет больницы, построенная исключительно на пожертвования неравнодушных людей, пережила и взлеты, и падения, была полностью разрушена, заново отстроена и продолжает чтить свои традиции и оказывать высокоспециализированную психиатрическую помощь населению.

Литература / References

1. Александровский Ю.А. История отечественной психиатрии. Т. 3: Психиатрия в лицах. М.:ГЭОТАР-Медиа. 2013. Aleksandrovskij Yu.A. Istorija otechestvennoj psihiatrii. T. 3: Psihiatriya v licah. M.:GEOTAR-Media. 2013. (In Russ.).
2. Боев О.И., Бычкова О.Г. Мониторинг преднамеренных самоповреждений как перспективное направление профилактики суицидов. Общественное здоровье. 2022;2(1):35-46. Boev OI, Bychkova OG. Monitoring of intentional self-harm at a relevant area in suicide prevention. Obshchestvennoe zdorov'e. 2022;2(1):35-46. (In Russ.). <https://doi.org/10.21045/2782-1676-2021-2-1-35-46>
3. Боев О.И., Василенко А.О., Швыдкая С.В. Опыт работы суицидологической службы Ставропольского края. Результаты, уроки, перспективы. Тюменский медицинский журнал. 2015;17(4):17-20. Boev OI, Vasilenko AO, Shvydkaya SV. The experience of suicide prevention service of the Stavropol territory. The results, lessons, prospects. Tyumenskij medicinskij zhurnal. 2015;17(4):17-20. (In Russ.).
4. Боев О.И., Грицык В.К. Достижения в области информатизации ГБУЗ СК СККПБ №1 за 2013-2015 годы. Приоритеты развития регионального здравоохранения Сборник материалов межрегиональной научно-практической конференции. Ставрополь: Ставропольский государственный медицинский университет. 2016. Boev O.I., Gricyk V.K. Dostizheniya v oblasti informatizacii GBUZ SK SKKPB №1 za 2013-2015 gody. Prioritety razvitiya regional'nogo zdravoohraneniya Sbornik materialov mezhregional'noj nauchno-prakticheskoy konferencii. Stavropol': Stavropol'skij gosudarstvennyj medicinskij universitet. 2016. (In Russ.).
5. Былим И.А., Полумискова Е.П., Кундухова Т.В. Ставропольская краевая клиническая психиатрическая больница – 100 лет. Консультант по вопросам истории краеведения Г.А. Беликов. Ставрополь: Ставрополье. 2007. Bylim I.A., Polumiskova E.P., Kunduhova T.V. Stavropol'skaya kraevaya klinicheskaya psihiatricheskaya bol'nica — 100 let. Konsul'tant po voprosam istorii kraevedeniya G.A. Belikov. Stavropol': Stavropol'e, 2007. (In Russ.).
6. Былим И.А., Яровицкий В. Б. О социально-этических аспектах в организации первичной психиатрической помощи населению. Социальная и клиническая психиатрия. 2006;1:84-86. Bylim IA, Yarovickij VB. On social and ethical aspects in the organization of primary psychiatric care for the population. Social'naya i klinicheskaya psihiatriya. 2006;1:84-86. (In Russ.).
7. Кайдаш К.А. Участие профессора А.Я. Доршта в IV международном конгрессе по восстановительной терапии: Лондон, 1966. Вестник молодого ученого. 2018;2:40-44. Kajdash KA. Participation of professor A.Ya. Dorst in the iv international congress on rehabilitation therapy: london, 1966. Vestnik molodogo uchenogo. 2018;2:40-44. (In Russ.).
8. Карташев А.В. Вузы Северного Кавказа в годы Великой Отечественной войны» Ростов-на-Дону: Сев.-Кав. научный центр высшей школы ФГАОУВПО «Южный федеральный университет». 2016. Kartashev A.V. Vuzы Severnogo Kavkaza v gody Velikoj Otechestvennoj vojny» Ro-stov-na-Donu: Sev.-Kav. nauchnyj centr vysshej shkoly FGAOU-VPO «Yuzhnyj fe-deral'nyj universitet». 2016. (In Russ.).
9. Карташев А.В., Курьянов А.К. Медицинский хронограф Ставрополя (1803–2016): Сб. ист. Материалов. Ставрополь: Изд-во Ставропольского ГМУ. 2016. Kartashev A.V., Kur'yanov A.K. Medicinskij hronograf Stavropol'ya (1803–2016): Sb. ist. Materialov. Stavropol': Izd-vo Stavropol'skogo GMU. 2016. (In Russ.).
10. Катаев В.П. Почти дневник — 2-е изд., доп. М.: Сов. Россия, 1978. Kataev V.P. Pochti dnevnik — 2-e izd., dop. M.: Sov. Rossiya. 1978. (In Russ.).
11. Карташев И.В. Здравоохранение Кубани и Ставрополя в период немецко-фашистской оккупации (1942-1943 гг.): проблемы источниковедения. Гуманитарные и юридические исследования. Общественное здоровье. 2019;2:32-40. Kartashev IV. Health care in the Kuban and Stavropol regions during the german nazi occupation (1942-1943): source study problems. Obshchestvennoe zdorov'e. 2019;2:32-40. (In Russ.).

Сведения об авторах

Яровицкий Владимир Борисович — кандидат медицинских наук, доцент кафедры психиатрии Ставропольского государственного медицинского университета.

Кайдаш Кристина Анатольевна — студентка 6 курса педиатрического факультета Ставропольского государственного медицинского университета.

Поступила 19.04.2023

Received 19.04.2023

Принята в печать 20.02.2024

Accepted 20.02.2024

Дата публикации 24.06.2024

Date of publication 24.06.2024